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INFORME

REFERIT A LA PROPOSTA DE REALITZACIÓ D’UN INFORME DE MESURA DE LA DINÀMICA DE LES ECONOMIES LOCALS A TRAVÉS DE L’ANÀLISI SHIFT-SHARE
La Diputació de Barcelona, mitjançant l’Àrea de Desenvolupament Econòmic Local, en el marc de les competències de col·laboració i assistència als municipis que li atorga la vigent normativa de règim local, té com a objectiu prioritari articular la seva tasca donant suport als municipis de la província de Barcelona, entre d’altres àmbits en el del Desenvolupament Econòmic.
En aquest marc de referència, és objectiu de l’Oficina Tècnica d’Estratègies per al Desenvolupament Econòmic de l’Àrea de Desenvolupament Econòmic Local, treballar per millorar i consolidar metodologies i eines de suport, en especial aquelles que incrementin el coneixement territorial, com a base per a la definició de models territorials competitius i sostenibles en els municipis de la demarcació de Barcelona.
Amb aquesta justificació i antecedents, l’Àrea de Desenvolupament Econòmic Local de la Diputació de Barcelona considera oportú realitzar un informe que aporti informació sobre la dinàmica dels components del creixement ocupacional a escala supramunicipal. L’objectiu és donar suport al disseny d’estratègies i la presa de decisions sobre les orientacions de les economies a escala local.
Per fer-ho, es proposa utilitzar el mètode shift-share, instrument d’anàlisi utilitzat per explicar els canvis en l’economia d’un determinat àmbit geogràfic, per comparar-los amb un àmbit de referència més gran.

L’anàlisi shift-share permet descompondre el creixement econòmic d’una àrea o espai geogràfic en tres efectes:

a) l’efecte regional o national share, que mostra quina és l’evolució econòmica esperada de l’àrea seleccionada si creix al ritme de l’àmbit més gran de referència.

b) l’efecte sectorial o industrial mix, que indica l’evolució de l’economia de l’àrea en funció de si els sectors en què s’ha especialitzat han tingut una evolució més o menys positiva.

c) l’efecte territorial o regional share, que reflecteix el major o menor dinamisme dels sectors econòmics en l’àrea seleccionada respecte a l’àmbit de referència.

Els resultats del projecte permetran saber quins han factors han contribuït en el creixement econòmic de cada territori.
Els treballs a desenvolupar per part de l’Oficina Tècnica d’Estratègies per al Desenvolupament Econòmic, l’Ajuntament de Mataró i de l’Ajuntament de Barberà:
Objectiu: Anàlisi de la dinàmica ocupacional a través de la seva descomposició en components.
Escala territorial: les 11 comarques de la demarcació de Barcelona i 36 sistemes territorials.
Període d’anàlisi: Del 2004 al 2014
Font: INSS
L’Oficina Tècnica d’Estratègies per al Desenvolupament Econòmic farà l’aportació tècnica dels treballs consistent en la direcció i l’elaboració de continguts. Per la seva banda, l’aportació de l’Ajuntament de Mataró consistirà en la metodologia i l’elaboració de continguts. Pel que fa a l’Ajuntament de Barberà consistirà en l’explotació de dades i l’elaboració de continguts.

A tal efecte, l’Oficina Tècnica d’Estratègies per al Desenvolupament Econòmic ha considerat convenient signar un conveni de col·laboració amb els Ajuntaments de Mataró i Barberà del Vallès perquè els seus respectius observatoris del desenvolupament econòmic local compten amb experiència necessària per abordar aquest tipus de treballs.

La Diputació de Barcelona es compromet a aportar sis mil euros (6.000 €), a raó de tres mil euros (3.000 €) a cadascun dels dos Ajuntaments. Aquest preu inclou l’explotació i l’anàlisi de les dades i l’elaboració del document final.
El pagament de l’esmentada quantitat es farà efectiu un cop finalitzat el treball, a la presentació de la justificació de les despeses realitzades al Registre de Factures de la Diputació de Barcelona,  previ informe favorable de l’Oficina Tècnica d’Estratègies per al Desenvolupament Econòmic.
El conveni estarà vigent fins a la finalització dels treballs, que tindran una durada màxima de sis mesos.
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