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JORNADAS “OBSERVAR PARA ACTUAR”
EL OBSERVATORIO LOCAL DE EMPLEO DEL AYUNTAMIENTO DE CORDOBA: 

UNA EXPERIENCIA FUERA DE LA RED

I.- REFLEXION INICIAL

Antes de comenzar a contaros, desde nuestra experiencia, lo que está significando y lo que supone para la ciudad, contar con un Observatorio de Empleo (que no de desempleo), me gustaría detenerme un momento para hacer una introducción, que no son más que reflexiones en alto, que argumentan, de alguna forma y justifican acciones, como la de estar hoy aquí, celebrando un encuentro bajo el lema de “CONOCER PARA ACTUAR”.

Nos ha tocado vivir en unos momentos en los que la sociedad en su conjunto está llena de contrastes y de incertidumbres, porque se superponen siempre dos realidades diferentes. 

Se generan fusiones, pero también se generan desequilibrios o fracturas: entre hombres y mujeres; entre cualificados y no cualificados; trabajadores activos y trabajadores parados; hay empleo y hay paro. Se está creando empleo pero no sabemos si absorberá el paro existente. Se crean constantemente miles de empresas pero son también miles las que desaparecen. Hay empleo fijo, estable, bien pagado pero también, incluso en el mismo centro de trabajo, hay precario ,con baja remuneración y malas condiciones laborales. La conciliación de la vida personal y familiar, la formación permanente, el fomento de la iniciativa privada, la digitalización de los recursos, etc, son fracturas que produce nuestra sociedad actual y que hay que conocer en profundidad para establecer las medidas oportunas.

Hay nueva economía y cambios en la forma de percibir el trabajo, y por tanto, formas de trabajar. Tradicionalmente la vida la dividimos en tres etapas: educarnos durante la juventud, trabajar en la madurez y descansar en la vejez. y en la actualidad evolucionamos hacia la compatibilización de las tres actitudes a lo largo de la vida, es decir: nos formaremos, trabajaremos y descansaremos a lo largo de la vida.

Se vislumbran , pues, grandes oportunidades y grandes peligros. Por que nadie puede asegurar si habrá trabajo para todos, sobre qué tasas de población activa, cuánto trabajaremos cada día, cada año, a lo largo de nuestra vida, cómo será ese trabajo y cómo será el trabajo en la sociedad del conocimiento.

Lo que si sabemos, es que,el siglo XX, fue el siglo de las revoluciones, de la determinación de los cambios necesarios y del establecimiento de las bases para que estos se produzcan. Nuestro recién estrenado siglo XXI, es el siglo de la aceleración de los cambios, que no sólo son necesarios sino que son evidentes, que está y estará lleno de contrastes, de riesgos y también repleto de oportunidades. 

Ignorarlas, tanto las oportunidades como los riesgos, y no asumirlas, significa quedarse excluido o posicionarse en la cola de los sistemas y redes que envuelven la nueva era.

Ciudades como la nuestra, Córdoba, no puede sentarse a verlas venir. Las oportunidades y riesgos que conllevan los tiempos nuevos que corren, hacen necesario esfuerzos constantes y voluntad para no estancarse y conseguir formar parte de los avances del nuevo siglo.

II.- INTRODUCCIÓN.

Por tanto, Córdoba, consciente y luchadora, diseña modelos de desarrollo propios, aprovecha los recursos endógenos y potencia actividades innovadoras, en sectores de futuro para la ciudad, mejorando la calidad de vida de las ciudadanas y ciudadanos.

Sus políticas de empleo están fundamentadas en fórmulas basadas en el desarrollo local, a través de la realización de acciones complementarias, que pretenden dar estabilidad a la creación de riqueza y empleo.

Córdoba, es una ciudad con muchas oportunidades por delante, desde el punto de vista estratégico, geográfico, cultural, turístico, medioambiental, etc. Pero no podemos olvidar los problemas endémicos que tenemos, como son, el empleo y el desempleo. El empleo, porque el poco que hay es precario, y el desempleo desgraciadamente, estamos en el ranking de las ciudades con más paro registrado, (esto no quiere decir que con menos riqueza económica, dado los sectores de economía sumergida que existen en nuestra ciudad).

Para situaros un poco en nuestro contexto os contaré que Córdoba es una de las ocho provincias que componen la Comunidad Autónoma de Andalucía, tiene una superficie de 13.769 Km2, el 15,72 % del total andaluz, es la segunda provincia de Andalucía en extensión. 

Que limita al Norte con la vecina Comunidad Autónoma de Castilla La Mancha y Extremadura, convirtiéndose así en puerta natural a Andalucía. Al sur limita con Málaga y Granada , al este con Jaén y al Oeste con Sevilla.

Conformada por un total de 75 municipios, la distribución espacial de la provincia de Córdoba es bastante dispersa, la mayoría de los recursos se concentran en la zona centro-sur. de la provincia, quedando el resto ,conformada por un conjunto de municipios menos poblados y de mayor extensión superficial, lo que supone una menor densidad de población.

Córdoba ciudad tiene una extensión de 1.253 Km2 y una población de derecho de 317.943 habitantes, de los que 153.130 son hombres y 164.813  son mujeres, según censo a enero de 2001

La población potencialmente activa de la ciudad, entendida como las personas comprendidas entre los 16 y los 64 años, que pueden trabajar, distribuidas por tramos de edad conforma un total de 109.562 mujeres y 105.807 hombres, en total suman 215.369 personas, que están en edad de trabajar. Los tramos de edad entre los que 333399están comprendidos el mayor número de población potencialmente activa está entre los 25-29 años y 35-39 años para las mujeres y entre los 20-24 años y 25-29 años en los hombres.

El porcentaje de población potencialmente activa, respecto del total de población de su mismo sexo de Córdoba capital, es del 69’13% entre los hombres y del 66’67% entre las mujeres. En porcentaje total, el 67’86% de la población de Córdoba capital es potencialmente activa.

Según el INEM, a Marzo de 2003 existe un paro registrado en la ciudad de Córdoba de 23.891 personas, de los que 9.567 son hombres y 14.324 mujeres. 
En cuanto a la contratación a marzo 2003, según la misma fuente, el número de contratos registrados en las 5 oficinas de empleo de la capital es de 13.271 contratos, de los que 7.672 se realizan a hombres y el resto, 5.599 a mujeres. El incremento en el número de contratos registrados en marzo de 2003 respecto a marzo de 2002 es de un 37’52%. Existiendo diferencias igualmente entre hombres(+32’99%) y mujeres (+44’27%).

Si analizamos la evolución del paro y de la contratación desde 1999 a 2003, se observa como el paro registrado ha aumentado ligeramente, a marzo de 99 había 22.741 personas registradas y en marzo de este año 2003 hay 23.891 personas (+5’06%)

En cuanto a las contrataciones se observa como el número de contratos ha ido incrementándose de un año para otro, especialmente en este último año. En Marzo de 99 se registraron 10.045 contratos y en Marzo de 2003 se han registrado un total de 13.271 (+32’16%)

Según estos registros, cuya fuente es el INEM, podemos obtener el perfil tipo de parada/o de la ciudad, al igual que el perfil tipo del contratada/o  de la capital.


PERFIL TIPO DEL PARADA/O DE CÓRDOBA CIUDAD
· El 23’20% del paro registrado son personas que demandan un trabajo sin cualificar.

· El 51’91% solicitan trabajo en el sector de servicios.

· El 52’24% de los paradas/os tiene una edad comprendida entre los 25 y 44 años.

· El 58’36% son mujeres

· Y el 70’49% tiene estudios inferiores o igual a EGB.


EL PERFIL DEL CONTRATADA/O DE CÓRDOBA CIUDAD

· El 37’23% son personas que solicitaban trabajo sin cualificar.

· 53’93% lo hacían en el sector servicios.

· El 58’25% tienen una edad comprendida entre los 25 y 44 años.

· Y el 73’63% de los contratadas/os tienen un nivel de estudios inferior o igual a E.G.B..

Económicamente Córdoba cuenta con sectores con fuerte tradición en la ciudad, susceptible de consolidarse y posicionarse en puestos de liderazgo económico como son: Joyería; Hostelería y Turismo; Comercio; Construcción; Servicios a Empresas; Comunidad y Personales; Transporte y Distribución; Industria; Agroalimentaria y Sanidad Metal.

Aunque es cierto, que Córdoba posee una cultura muy poco emprendedora, sufre un retraso estratégico, debido a la lacra que supone la economía sumergida, la falta de una clase media potente y con capacidad de decisión. Todo esto ha impedido la unión y el progreso de los sectores con mayor tradición en la ciudad, como es la joyería. Mientras que en otras ciudades, los parques empresariales y tecnológicos iban siendo una realidad en la década de los 90, Córdoba discutía y discutía sobre cómo y dónde fomentar una verdadera red potente de expansión económica como es el Parque Empresarial de la joyería, actividad clave en la ciudad, pero con un fuerte riesgo de perdida de valor en pocos años si no se produce la adaptación necesaria.

Córdoba necesita innovarse, las redes ya existen, solo falta canalizarlas, disponemos de sectores consolidados , falta que emerjan otros para que Córdoba deje de ser una ciudad almacén y de distribución de productos que fabrica. La puesta en marcha de un Parque Tecnológico en el Campus Universitario de Rabanales, auspiciado por la Universidad, con el concurso de la iniciativa pública y privada, puede ser la vía clara de apuesta por la innovación y la transferencia de conocimientos Universidad-Empresa.

DEBILIDADES
AMENAZAS
FORTALEZAS
OPORTUNIDADES

· Economía sumer-gida.

· Rigidez política

· Política de financia-ción.

· Falta de implicación de la ciudadanía

· Miedo a la competencia

· Banca tradicional

· Rentabilización de los recursos.
· Desunión entre los sectores de activi-dad

· Endogamia.

· Rigidez laboral.

· Flujo de los alum-nos a otras univer-sidades.

· Estancamiento y paralización.

· Se prima la política frente a la gestión.
· Situación geográfica

· Tradición

· Espacio físico

· Grupos punteros en investigación.

· Prestigio Nacional

· Asociacionismo extendido en todos los niveles.

· Gestión de nuevas iniciativas
· Tecnologías

· Valor añadido de los sectores tradiciona-les.

· Implicación del mundo empresarial.

· Generación de nuevos proyectos de ciudad.

Con este panorama, tan poco halagüeño, no es de extrañar que se requiera

del esfuerzo de todas/os. El Gobierno Municipal, es consciente de ello y por eso ha puesto en esta legislatura , que ahora finaliza, los cimientos que harán de Córdoba, una ciudad adaptada a los cambios y generadora de riqueza y empleo.

La creación de un Instituto de Desarrollo Económico ,el Plan estratégico para la ciudad, un Vivero de Empresas, la Escuela de Hostelería y el Observatorio Local de Empleo, son algunos de los ejemplos de estas medidas del Ayuntamiento de Córdoba.

III.- JUSTIFICACION DE LA EXISTENCIA DEL OBSERVATORIO LOCAL DE EMPLEO DE CÓRDOBA.

Dadas las peculiaridades y características socioeconómicas de nuestra ciudad, se requiere tener en cuenta la especificidad, fortalezas y debilidades del contexto, a la hora de tomar iniciativas y desarrollar políticas.

Mientras que el empleo sea el problema que más repercusiones, a todos los niveles, económicos, sociales, personales, etc, tienen en nuestra ciudad, y teniendo en cuenta que sus efectos no son homogéneos, pues ni es igual que en otros territorios, ni afectan de la misma forma a quien los padece, ni sus repercusiones son las mismas, tampoco las soluciones tienen que ser homogéneos, sino a medidas y especificas para cada colectivo que las padece.

Sabemos que el conocimiento es la fuente del cambio, que conocer es aprender y aprender es avanzar, es saber hacer más y mejores cosas. Pero que se requiere el esfuerzo y la implicación de todas/os.

Se necesita un instrumento que aporte conocimiento a través de estudios, investigaciones, análisis, etc. Pero esto no es nada, sino responsabilizamos, a través de la concertación, a los actores locales, del diseño y la puesta en marcha de estrategias sostenibles de desarrollo, que den respuestas a las necesidades y demandas de las personas y las empresas.

Andalucía lleva demostrando desde 1993, que la concertación es el pilar fundamental para el desarrollo integrado de política económica y social.

Por eso, cuenta con una experiencia ininterrumpida de concertación social tripartita, entre el Gobierno de Andalucía, Las Organizaciones Sindicales, Unión General de Trabajadores de Andalucía y Comisiones Obreras de Andalucía, y la Confederación de Empresarios de Andalucía. Cuyos ejes estratégicos plasmados en el V Acuerdo de Concertación Social, son:

1. Políticas activas de empleo.

2. Creación y mejora de la competitividad de las empresas andaluzas.

3. Sociedad del conocimiento.

4. Planificación económica

5. Mejora de las relaciones laborales.

Promover y garantizar la participación institucional de los agentes económicos y sociales constituye, pues, un elemento esencial de la concertación al tiempo que supone un factor de primer orden para lograr cohesión y vertebración social.

Se trata pues, de adoptar medidas dirigidas a mejorar el conocimiento del mercado de trabajo, tanto en su sentido descriptivo como prospectivo, a mejorar los procesos de interrelación de la oferta y la demanda y a estudiar las opciones para la puesta en marcha, en su caso, de actuaciones a favor del empleo concertadas aprovechando los recursos endógenos y disponiendo de una información del mercado  de trabajo local, completa, desagregada, dinámica y actualizada.

Dado que el sistema estadístico español y, por consiguiente, el autonómico no dispone de datos ni de indicadores desagregados a escalas locales. Ni se cuenta con metodologías adecuadas para recabar y procesar sistemáticamente los datos, la demanda de información y de indicadores de la ciudad está insatisfecha. Si a esto de le añade, la cantidad de bases de datos dispersas y la falta de unificación de las mismas, se hace necesario  crear una herramienta que instrumentalice y organice este galimatías y aporte información cuantitativa y cualitativa del mercado de trabajo local.

Así pues se considera que la creación de un  Observatorio es una , aunque no la única, medida necesaria para satisfacer las demandas de la ciudad.

Como nuestra Administración Local no tienen competencias de empleo, se considera que la forma más idónea de configuración del mismo sea a través de un CONVENIO entre Ayuntamiento, agentes económicos y sociales de la ciudad.

El observatorio Local de empleo de Córdoba nace como fruto del convenio entre Ayuntamiento, los agentes económicos y sociales (CECO, UGT y CCOO) el 14 de Febrero de 2002. Dependiente del Departamento de Empleo del AREA DE LA MUJER, JUVENTUD Y EMPLEO DEL AYUNTAMIENTO DE CORDOBA. Se trata de un convenio anual de carácter renovable. De hecho el día 11 de Marzo se ha firmado la renovación del 2º Convenio, que tendrá vigencia hasta Febrero del 2004.

IV.- DEFINICION Y OBJETIVOS DEL OBSERVATORIO 

IV.1. DEFINICIÓN 

Definición: “Centro de procesamiento de datos y de investigación permanente, que genera análisis sobre aspectos específicos y concretos de la realidad local, para apoyar los procesos de toma de decisiones y diseño de las políticas de empleo.”

IV.2. OBJETIVO GENERAL.

Objetivo general: “Poner al alcance de los ciudadanos/as un instrumento para le conocimiento del mercado de trabajo local y su probable evolución  futura, que facilite la toma de decisiones estratégicas y operativas en el campo de la promoción económica y de la ocupación así como conocer las posibilidades de empleo, las variaciones de las ocupaciones y las necesidades de formación por actividades y colectivos”.

IV.3. OBJETIVOS ESPECIFICOS.

El Observatorio cuanta con un Plan de Actuación anual y que está sujeto a modificaciones según la evolución y las exigencias que así lo requieran. Las líneas generales del Plan son las siguientes:


· Análisis de la evolución del mercado de trabajo (ofertas, demandas, contrataciones, análisis prospectivo de la evolución del desempleo local, etc.)

· Analizar de los acontecimientos económicos que previsiblemente tengan incidencia en el mercado de trabajo (grandes inversiones, planes de reconversión.)

· Analizar las profesiones establecidas por titulaciones o pruebas de profesionalidad, de las ocupaciones y, en general, de los empleos, seguimiento que será tanto cuantitativo como cualitativo.

· Análisis de la inserción laboral y la incorporación a la vida activa de los colectivos del sistema educativo y de la formación ocupacional y de los programas de formación y empleo, en general.

· Identificar las profesiones u ocupaciones emergentes, los denominados NYE (Nuevos Yacimientos de Empleo) y aquella que tienden a desaparecer o requieren adaptación en el tejido productivo del municipio de Córdoba.

· Análisis de la precariedad laboral, la reforma y modelo de registro de contratos .

· Observación y análisis de la siniestralidad laboral y políticas de prevención de nuestras empresas. Así como favorecer la formación en este sentido.

· Organizar y promover foros  de debate y análisis entre empresas, expertos, centros y técnicos de formación, etc. Que permitan avanzar en coherencia y eficacia de los sistemas de orientación, formación y empleo.

· Fiabilizar, analizar, procesar y adecuar toda la información resultante de las actividades del Observatorio.

· Difundir las informaciones resultantes de los procesos descritos, garantizando una accesibilidad general.

· Innovar en formar de difusión de la información, boletines, publicaciones, exposiciones en vivo, demostraciones .Generar la cultura de la información.

· Y todas aquellas medidas que contribuyan a un mejor conocimiento del Mercado de Trabajo, su situación y tendencias.

V.- AMBITO FUNCIONAL. Y TERRITORIAL.

Funcionalmente y para propiciar la participación Institucional en el desarrollo y seguimiento de las actuaciones, y proyectos del OBSERVATORIO, se establecen  una Comisión Técnica de trabajo y de Seguimiento. Por tanto se configura a través de varios órganos:


Comisión de Seguimiento: es el órgano de máxima representación, gestión y dirección del Observatorio. Está  presidido por la Tte. Alcalde de Mujer Juventud y Empleo del Ayuntamiento Dña. Carmen García Palomo y compuesta por los representantes legales de las organizaciones firmantes: Confederación de Empresarios de Córdoba (CECO), Unión General de los Trabajadores de Córdoba (UGT) y Comisiones Obreras de Córdoba. Se reúne trimestralmente 


Comisión Técnica: Por otro lado y como novedad en la renovación del convenio 2003-2004, se ha creado una Comisión Técnica , que es el órgano consultivo del Observatorio y de la Comisión de Seguimiento. Está compuesta por un representante designado por cada entidad y la Coordinadora del Observatorio. Se reúne mensualmente.

Los acuerdos alcanzados  a través de dichos órganos representan un conjunto de compromisos, que desarrollan por las partes firmantes a lo largo de su periodo de vigencia.

A nivel técnico el organigrama del Observatorio, cuenta con una Coordinadora y un/a técnico/a de cada una de las entidades que conforman el Observatorio, así como, con un técnico informático, cedido por el propio Ayuntamiento.

En cuanto a nuestro actuación territorial, dado que el Observatorio pertenece orgánica y funcionalmente  a la Administración Local, sus actuaciones  se implementan en la ciudad, sin olvidar las barriadas y las pedanías. Aunque esto no implica que se analicen el resto de territorios para poder analizar las tendencias y realizar comparaciones.

VI.- METODOLOGÍA DE ANÁLISIS, ESTRUCTURA Y PRODUCTOS ELABORADOS.

VI.1. METODOLOGIA DE ANÁLISIS.

Metodológicamente, nuestro Observatorio está orientado al estudio y la reflexión de los aspectos de la realidad social y económica a escala local y por eso utilizamos indicadores socioeconómicos como herramienta de trabajo. Trabajamos con datos estadísticos y con la constitución de foros de expertas/os para el intercambio de experiencias y buenas practicas.

Los criterios metodológicos que utilizamos para el análisis de la información, consisten en establecer indicadores que nos permitan analizar la tendencia y realizar comparaciones entre distritos o barrios de la ciudad, respecto de la provincia y respecto del resto de las provincias de Andalucía.

Al contrario que el INE trabajamos con una población comprendida entre los 16 y 64 años, excluyendo de nuestros análisis el resto por considerar que no es objeto de ni de estudio ni de adoptar medidas a favor del empleo, sino que en todo caso le corresponden a otras Áreas, distintas a la de Empleo.

Los tramos de edad de la población desempleada la comprendemos en los siguientes cohortes: menores de 25 años, entre 25 y 24 años, entre 35 y 44 años y mayores de 45 años.

Los grupos de ocupación los hemos clasificado en 5 grupos: directivos, empleados administrativos, servicios y fuerzas armadas, trabajadores cualificados y operarios de maquinaria y trabajadores sin cualificar y agrícolas.

Y en definitiva nuestra metodología consiste en:

· Recoger información.

· Diseñar e implementar sistemas de recogida de información primaria.

· Elaborar indicadores. 
· Analizar e interpretar la información.

· Diagnosis e interpretación de los datos y resultados.
· Elaborar la información. 
· Difusión de las informaciones resultantes garantizando la accesibilidad general.
· Realizar seguimiento y evaluación.

VI.1.1. Las fuentes de información estadística.

Desde que el observatorio inició su actividad, una vez conformado el equipo de trabajo, allá por el mes de Octubre de 2002, el principal problema con el que nos encontramos, fue la sistematización de las fuentes de información estadísticas externas. El celo que existe entre las administraciones por la posesión de la información, llega a límites que nosotros, técnicas y técnicos desconocíamos. Las fuentes de información estadísticas necesarias para el Observatorio son internas y externas.

Fuentes Internas: se refiere a la producción de datos mediante registros administrativos por parte del Ayuntamiento. Un ejemplo son los registros permanentes que se hacen de los habitantes de Córdoba, mediante el padrón municipal. Además, del padrón del Ayuntamiento, se cuenta con censos de vehículos, de transportes, registros sobre impuestos o gestión tributaria. Todo esto son fuentes de información para el Observatorio que se derivan de la propia estructura del Ayuntamiento.

Por otro lado, se cuenta como fuentes con los datos proporcionados a través de las entidades firmantes del acuerdo. No obstante, también se consultan y se utilizan informes y anuarios publicados por entidades y fundaciones como el caso de la Caixa, etc.

Fuentes Externas: se refiere fundamentalmente a las siguientes:

· Instituto Nacional de Empleo(INEM)

· Delegación de Empleo y Desarrollo Tecnológico de la Junta de Andalucía.

· Instituto Nacional de la Seguridad Social(INSS)

· Delegación de Educación y Ciencia

· Instituto Nacional de Estadística (INE)

· Instituto Estadística Andaluz(IEA)

· EUROSTAT

· Confederación de empresarios

· Cámara de Comercio

· Organizaciones sindicales (UGT y CCOO)

· Colegios profesionales

· Asociaciones empresariales

· Delegación Provincial de Hacienda

· UNIVERSIDAD

· Servicio Andaluz de Salud

· Delegación de Servicios Sociales de la Junta de Andalucía

· Gerencia de Urbanismo

· Anuarios: Caixa, El País, etc.

El problema fundamental de estas fuentes es que su segregación no alcanza lo local, en la mayoría de los casos sólo llega al nivel provincial.

Estas fuentes principalmente nos aportan datos cuantitativos. Para conseguir información cualitativa, hay que acudir a realizar investigaciones y estudios puntuales. También se utiliza como fuentes para datos cualitativos, la propia opinión de técnicos de orientación y agentes de empleo de la ciudad.
VI.1.2. Variables e Indicadores

Las variables son necesarias para cuantificar sistemáticamente las observaciones. Se trabaja con distintos tipos de variables dependiendo del indicador se vaya a medir en cada momento, así las variables pueden ser de tipo cualitativo, cuantitativo, como continuas, discreta, temporales, variables fijas o continuas.

Entre ellas tendremos:

Referidas a la dimensión población:

Se trabaja con variables referidas a la estructura de la población, a las migraciones y variables permitan realizar proyecciones.

Entre ellas tenemos: número de habitantes por tramo de edad, número de nacimientos, defunciones, número de inmigrantes, etc. 

Referidas al mercado de Trabajo:

Se trabaja con variables sobre la población según su actividad por sexo y edad( población activa, inactiva, ocupada y asalariada). Variables para la medición del paro registrado, contrataciones, siniestralidad laboral, relaciones laborales y ofertas de trabajo.

Referidas a la actividad económica:

Se trabaja con variables de actividad empresarial como número de empresas por regímenes, índices macroeconómicas, como el PIB, turismo, exportaciones e importaciones.

Referidas a la Calidad de vida:

Se trabaja con variables que miden variables referidas a la sanidad, seguridad ciudadana, protección social, asistencial, viviendas, consumo y medio ambiente.

Referidas a la Educación:
Se trabajaran con variables para medir tanto la formación reglada como la no reglada, incluyendo la continua. (Se adjunta anexo de variables, indicadores y fuentes, periodo y ámbito territorial)

En función de las fuentes y las variables indicadas anteriormente, el Observatorio de Córdoba está diseñando sus propios indicadores que permitan realizar comparaciones a nivel local, provincial y regional. Y temporal, de manera que se puedan evidenciar claramente la evolución, la tenencia y la especialización del empleo. Aquí se muestran algunos de ellos:

· Tasa de paro.

· Tasa de actividad.

· Tasa de ocupación.

· Tasa de natalidad.

· Tasa de Mortalidad.

· Tasa de crecimiento.

· Índice de envejecimiento.

· Tasa de dependencia.

· Tasa de inactividad.

· Tasa de asalarización.

· Tasa de accidentalidad.

· Tasa de escolarización, etc.

VI.2. ESTRUCTURA.

Esta líneas de actuación se desarrollarán a través de las siguientes acciones y actividades concretas.
Desde su inicio, el Observatorio se estructura en cuatro Áreas de trabajo, siendo responsable de cada una de ellas cada  una/o de los técnicas/os que representa a los agentes sociales y económicos en el Observatorio.

VI.2.1. Areas de trabajo y de conocimiento

VI.2.1.1. Coyuntura Laboral.

Tiene por objetivo básico, estudiar la evolución del mercado de trabajo a escala local y segregado a todos los niveles que las fuentes de datos secundarios con las que contamos nos permitan. Cuando no es posible llegar a lo local se realizan estimaciones utilizando indicadores específicos y utilizando datos a escala provincial.

Para la elaboración de trabajos y estudios relacionados con la coyuntura laboral se acude a las fuentes nombradas anteriormente de las que disponemos actualmente, aunque se prevé conseguir sistematizar algunas más en este periodo 2003-2004.

En cuanto a la metodología del trabajo, hay que señalar. Que este tipo de análisis de coyuntura requieren la colaboración de todo el equipo técnico del Observatorio, por lo que el trabajo se realizará en equipo y las decisiones en cuanto a los contenidos y la difusión de los mismos, se determinarán por consenso y consultando cuando sea necesario a la Comisión Técnica.

Los trabajos que se realizan en esta Área fundamentalmente serán los siguientes:

Tratamiento de la información

· Sistematización de fuentes de datos.

· Depuración de datos primarios y secundarios procedentes de las fuentes internas y externas.

· Elaboración de indicadores socioeconómicos. 

· Mantenimiento y actualización de .la base de datos. Perfeccionamiento de la base de datos

· Adquisición de programas de informática específicos para el tratamiento estadístico: SPSS, etc.

Niveles de segregación:

· Por sexo y tramos de edad

· Por sexo y grupos de ocupación

· Por sexo y niveles de estudios

· Por sexo y sectores de actividad

· Ocupaciones más demandadas y más ofertadas por trimestres.

· Análisis de tendencias y fluctuaciones de series temporales de paro y de constataciones.

· Análisis de la evolución de la población

· Evoluciones de la afiliaciones a la seguridad Social y el número de trabajadores y de empresas. según el I.N.S.S.

Elaboración de publicaciones.

· Boletines de información socioeconómicas de carácter mensual, tipo dípticos

· Boletines trimestrales incluyendo análisis más extenso.

· Informe de coyuntura Anual 2002.

· Tratamiento de temas específicos dependiendo de la coyuntura.

· Monográficos.

· Elaboración de informes técnicos.

VI.2.1.2. Estudios de Mercado de Trabajo

Esta área tiene por objetivo general investigar, analizar y observar la oferta y la demanda de la ciudad de Córdoba así como realizar estudios de investigación sobre temas específicos relacionados con el mercado de trabajo de Córdoba ciudad. Para ello, hasta el momento se han iniciado algunas investigaciones para las que se han contratado servicios de empresas externos, hasta que el Observatorio, cuneta con una estructura que le permita realizar las investigaciones propiamente.

ESTUDIOS INICIADOS

Estudio cuantitativo y cualitativo de las personas desempleadas de la ciudad de Córdoba  analizadas por barrios.

Elaboración de una encuesta para la medición de la población activa de la ciudad.

PROYECTADOS

Estudio sociolaboral del desempleado y prospección del mercado de trabajo de Córdoba (proyecto financiado por la UE y en colaboración con la Diputación Provincial))

Repercusiones socioeconómicas y generación de riqueza y de empleo de las inversiones previstas en la ciudad desde la Administración Pública..(Parque Joyero, Parque Tecnológico, Palacio del Sur, etc)



FUTUROS

· Estudio de la económica sumergida.

· Las Relaciones Laborales. Contratación, negociación colectiva, temporalidad, precariedad laboral y siniestralidad

· Estudio de las necesidades de personal y perfil demandado por las empresas.

· Evolución de la actividad productiva por sectores de actividad

VI.2.1.3. Estudios sobre Formación

Se basan en los siguientes acciones:

· Analizar periódica y sistemáticamente la evolución de los tres subsistemas de Formación profesional, reglada, ocupacional y continua de Córdoba.

· Relacionar la oferta formativa de Córdoba capital con los perfiles profesionales demandados con la  finalidad de estudiar su adecuación a las necesidades del sistema productivo.

· Facilitar el trabajo de planificación a los responsables de la formación y cualificación de los recursos humanos del municipio, de las organizaciones empresariales y centrales sindicales que gestionan planes de formación profesional.

· Servir de sistema de evaluación de la inserción laboral de los cursos de FPO y otros programas de Formación y Empleo.

· Poner al alcance de todas las personas interesadas información sobre la oferta formativa, los recursos formativos, entidades, centros colaboradores que la imparten, especialidades demandadas y más ofertadas, etc.

· Facilitar a los empresarios y trabajadores  información para conocer las posibilidades de cualificar sus competencias profesionales.

· Por otro lado, a través de este observatorio para la Formación se podrán realizar estudios interesantes sobre los perfiles profesionales, con el objeto de describir los perfiles de los empleos más solicitados en el Mercado de Trabajo, analizar las características y requisitos que las empresas solicitan de los demandantes de empleo, a través de los servicios OPEA obtener información sobre otros aspectos de la personalidad del desempleado que normalmente no esta registrado en ningún servicio público de empleo, etc.

· Realizar estudios de Yacimientos de Empleo y la evolución de las ocupaciones.
INICIADOS
PROYECTADOS

Estudio de detección de necesidades formativas en el sector de hostelería en Córdoba
Niveles de formación y cualificación de los desempleados de la ciudad de cara a planificar la formación

Catálogo de entidades colaboradoras y especialidades impartidas
Estudio de necesidades de formación por parte de las empresas.

VI.2.1.4. Centro de Documentación

Se configura como un sistema vivo para mantener actualizada el catálogo de servicios y productos que ofrece el observatorio. Se basa en la difusión de productos del observatorio, bien sea en papel o vía Internet. Además esta información se puede complementar con jornadas, ruedas de prensa, reuniones de trabajo, debates, seminarios e intervenciones en comisiones técnicas.

Con el anterior convenio del Observatorio se asentaron las bases para la creación del centro documental, con el objetivo de ofrecer información sobre el mercado de trabajo local.

Actualmente, se está diseñando el proyecto de gestión del Centro Documental que se desarrollará a lo largo de 2003-2004.

Se prevé para este periodo conseguir los siguientes objetivos:

· Realizar un catálogo de servicios y productos

· Difusión de trabajos e informes a través de la web.

· Determinación de los perfiles informacionales.

· Servicio de atención al ciudadano

· Mantenimiento y actualización del fondo bibliográfico.

· Determinación de las fuentes internas y externas del Observatorio

· Establecimiento de intercambios, canjes y donaciones con otras instituciones.

VI.2.2. Productos y servicios.

El observatorio ofrece una oferta de productos y de servicios que contribuyen a aumentar la transparencia del mercado de trabajo, la actividad económica y el desarrollo local de forma que los agentes socioeconómicos dispongan de la máxima información para poder planificar y tomar decisiones.

Algunos de estos productos y servicios son los siguientes:

· Boletines mensuales de información socioeconómica

· Boletines Trimestrales de coyuntura de mercado de trabajo

· Informes socioeconómicos anuales

· Elaboración de catálogos y guías: recursos, empresas, servicios y legislación.

· Realización de informes a medida

· Realización de estudios específicos.

· Publicaciones de datos e informes socioeconómicos.

· Mantenimiento de un fondo bibliográfico de publicaciones y estudios propios.

· Participación en jornadas de difusión y de información socioeconómica

· Participación en reuniones técnicas.

· Mantenimiento de un sistema de información socioeconómica a través de la web.

Algunos de estos productos se describen de la siguiente manera:

A) Los boletines mensuales de información socioeconómica.

Tiene por objeto dar el dato puntualmente, a nivel local, e informar de la evolución del mercado, segregado por tramos de edad, nivel de estudios, sectores de actividad y por grupos de ocupación. Todo a su vez segregados por sexo.

B) Los boletines trimestrales de coyuntura.
Tienen por objetivo el de facilitar datos sobre el mercado de trabajo y la actividad económica. Describir la evolución del paro registrado y de las contrataciones en los diferentes sectores de actividad y segregados por sexo, nivel de estudios, grupos de edad y grupos de ocupación. La evolución se realiza en relación con el trimestre anterior y con respecto al mismo trimestre del año anterior.

C) Informe socioeconómico anual
Tienen por objetivo fundamental, no tanto ofrecer y difundir un conjunto de estadísticas, sino de analizar la información y reflexionar, teniendo en cuenta las singularidad de la ciudad, sus amenazas, sus debilidades , sus fortalezas y sus oportunidades. Estos informes incluyen además información de carácter cualitativo, como valoraciones de expertos, resultados de estudios, etc. El Observatorio se encuentra elaborando su primer informe socioeconómico que esperamos vea la luz muy pronto.

A continuación se muestra un resumen de los productos que el Observatorio Local de Empleo del Ayuntamiento de Córdoba ha elaborado desde que se inicio en Febrero de 2002 hasta la actualidad.

PUBLICACIONES

Tipo de publicación
Numero y fecha
CONTENIDOS

Boletín mensual de información socioeconómica
Nº 0

(Julio-Agosto 02)
· Presentación del Observatorio.

· Radiografía de la ciudad.

· Evolución del Mercado de Trabajo

Boletín mensual de información socioeconómica
Nº 1

(Septiembre 02)
· Mercado de Trabajo colectivo menores de 30 años.

· Evolución del Mercado de Trabajo de Córdoba.

Boletín mensual de información socioeconómica
Nº2

(Octubre 02)
· Presentación de la coordinadora.

· Perfil de la desempleada/o y la contratada/o. Evolución del mercado y análisis por oficinas de empleo.

Boletín mensual de información socioeconómica.

Especial
Nº3

(Noviembre-Diciembre)
· Evolución mensual del paro y contratación.

· Estudio de paro y contratación por grupos de ocupación.

· Estudio de paro y contratación en la Oficina de Empleo de Las Lonjas

· Iniciativas para el Fomento del Empleo del Ayuntamiento.

Boletín mensual de información socioeconómica
Nº 4

(Enero 03)
· Evolución mensual.

· Evolución de las contrataciones.

· Empresas y trabajadores por los distintos regímenes.

· Tasa de paro y de actividad de Córdoba ciudad.

· Planes de Empleo. Ayto. de Córdoba.

Boletín trimestral de información socioeconómica.

4º TRIMESTRE 2002
Nº 5

(Febrero 03)
· Mercado de Trabajo 4º trimestre 02.

· Mercado por OOEE.

· Iniciativas para el Fomento del Empleo en el municipio de Córdoba.

· Planes de empleo Diputación, SIPE 02.

· Planes de Empleo Juvenil.

· Suelo Industrial.

· Nuevos Yacimientos de empleo.

· Publicaciones sobre Mercado de Trabajo.

Boletín mensual de información socioeconómica

Especial Mujer
Nº6

(Marzo 03)
· Mujer y Mercado de Trabajo Local.

· Mujer y Empresa.

· Experiencias Positivas para el Empleo y la Mujer.

Boletín mensual de información socioeconómica
Nº 7

(Abril 03)
· Evolución paro y contratación enero 02-enero 03.

· Ocupaciones más demandadas y más ofertadas.

· Empresas y trabajadores de alta en Seguridad social según regímenes de afiliación

· Análisis del paro en relación con la población  potencialmente activa de Córdoba.

· Normativa y publicaciones.

ESTUDIOS DE ELABORACIÓN PROPIA

ELABORADOS
INICIADOS

· Proyecto sobre cómo abordar el estudio de la Economía sumergida de la ciudad.

· Radiografía socio-económica de la ciudad

· Diseño y elaboración de un instrumento de medida de la población activa de la ciudad. 

· Monográfico sobre los nuevos yacimientos de empleo.

· Catalogo de Suelo industrial existente y dotación de suelo nuevo.

· Políticas Municipales de Empleo y Desarrollo Económico de las 8 capitales de provincia de Andalucía.

· Trabajar en la Unión Europea.
· Estudio cuantitativo y cualitativo de la población activa de la ciudad. 

· Estudio  de Indicadores de la calidad del empleo de la ciudad.

· Detección de necesidades formativas en le sector de la hostelería de Córdoba

· Repercusiones socioeconómicas y generación de riqueza y empleo de las inversiones previstas en la ciudad.

· Explotación datos para la obtención de indicadores como la tasa de ocupación a partir de la población potencialmente activa de Córdoba ciudad.

· Estudio sobre la Inmigración.

· Estudio sobre convenios colectivos

· Consecuencias psicológicas del desempleo.

VII.- USUARIAS/OS POTENCIALES Y REALES. DIFUSION 

Nuestras/os destinatarias/os potenciales de los productos y de los servicios del Observatorio, son todos aquellos agentes socioeconómicos que planifican, estudian y analizan la información, es decir , desde la propia Administración Local, Autonómica y Central, pasando por agentes sociales, sindicatos, empresarias/os, asociaciones empresariales, centros de formación, servicios de orientación laboral, estudiantes, investigadores, profesorado, partidos políticos, asociaciones de vecinos, medios de comunicación, Fundaciones, entidades, y ciudadanas/os en general.

En este sentido desde el observatorio pretendemos ser flexibles y adaptar los productos resultantes a cada grupo de destinatarios. 

Los consumidores naturales de la información son o deberían de ser las instituciones o actores que participan en el diseño e implementación de las políticas públicas locales. Consideramos que aún es pronto para evaluar si los responsables de implementar las políticas públicas de empleo, le dan importancia  al desarrollo de los indicadores, y consideran la información resultante de nuestro trabajo, como una herramienta de trabajo.

En nuestra corta experiencia, hemos apreciado un cambio de actitud positiva, hacia nuestros informes y datos publicados,  por parte de determinado tipo de prensa, que desde un principio, antes incluso de conocerlo, le pronosticaban escasa vida.

Actualmente, comprobamos como desde la prensa local, políticos , técnicos, etc,  utilizan para bien nuestra información y manifiestan la utilidad de la misma.

Ahora bien, es cierto que aún el Observatorio, no ha hecho público los resultados de sus investigaciones por lo que no podemos ni afirmar ni desmentir que los actores locales se hagan o no eco de las mismas.

Nosotros confiamos que si lo harán ,de hecho la renovación del convenio que regula el Observatorio, es una demostración que la voluntad por hacer más y mejores cosas existe.

VII.1. DIFUSIÓN

Para la difusión de la información y de los trabajos elaborados utilizamos distintos canales. de comunicación:

· Difusión  a través de página web.

· Mailing a través del servicio de correo del Ayuntamiento.

· Consultas y respuestas a través de correo electrónico.

· Consultas presenciales en el Observatorio. a través del Centro de Documentación o telefónicamente.

A través de la web ,se difunden serie históricas, desde el año 99, de paro registrado y de contrataciones. Es decir, las estadísticas mensuales del INEM, elaboradas a escala local, de manera que cualquiera de nuestras/os usuarias/os pueden rescatar la información que necesiten.

El mailing que utilizamos para la difusión de las publicaciones(boletines de información socioeconómica y revistas trimestrales) es el siguiente:

VII.1.1. Mailing para publicaciones

TIPO
Nº ENVÍOS

Autoridades, Administraciones Públicas, Empresas Públicas, Organismos Públicos, Universidad, Partidos Políticos, Sindicatos, Mancomunidades de municipios, etc.
500

Ayuntamiento de Córdoba: Técnicos, Centros Cívicos, Información Municipal, Zonas de Trabajo Social, Agentes de Empleo, etc.
36

Empresas privadas que colaboraron en la elaboración del CD de Polígonos Industriales de Córdoba con 5 ó más trabajadores
566

TOTAL ENVÍOS
1.102

VII.1.2. EJEMPLARES REMITIDOS

TIPO
Nº EJEMP.

Autoridades, Administraciones Públicas, Empresas Públicas, Organismos Públicos, Universidad, Partidos Políticos, Sindicatos, Mancomunidades de municipios, etc.
833

Ayuntamiento de Córdoba: Técnicos, Centros Cívicos, Información Municipal, Zonas de Trabajo Social, Agentes de Empleo, etc.
160

Empresas privadas que colaboraron en la elaboración del CD de Polígonos Industriales de Córdoba con 5 ó más trabajadores
566

TOTAL EJEMPLARES
1.559

VII.1.3. SUSCRIPCIONES RECIBIDAS

TIPO
Nº SUSC.

Autoridades, Administraciones Públicas, Empresas Públicas, Organismos Públicos, Universidad, Partidos Políticos, Sindicatos, Mancomunidades de municipios, etc.
400

Ayuntamiento de Córdoba: Técnicos, Centros Cívicos, Información Municipal, Zonas de Trabajo Social, Agentes de Empleo, etc.
25

Empresas privadas que colaboraron en la elaboración del CD de Polígonos Industriales de Córdoba con 5 ó más trabajadores
6

TOTAL SUSCRIPCIONES
431

VIII.- DIFICULTADES INTERNAS Y EXTERNAS PARA CUMPLIR LOS OBJETIVOS.

Las principales dificultades o barreras que, por ahora nos hemos encontrado,  tanto internas como externas, son de dos tipos:

· Metodológicas

· Institucionales.

VIII.1. BARRERAS METODOLÓGICAS INTERNAS:

Dependen sobre todo del equipo técnico que compone el Observatorio y son sobre todo debidas a:

· Escaso conocimiento técnico de manejo de programas estadísticos, con el consiguiente gasto de contratación de servicios externos.

· El propio Organigrama de funcionamiento hace que se provoquen retrasos en el cumplimiento de los objetivos.

· La agilidad de resolución de las actuaciones dependen en gran medida de la voluntad de las personas y no de la Institución que representan.

· Imposibilidad presupuestaria para contratar personal cualificado.

· Temporalidad en las contrataciones de apoyo técnico y administrativos.

· Falta maduración por ser un Observatorio nuevo en Córdoba.

· Dificultad para consesuar lenguajes interpretativos.

· Habilidad para interpretar los datos socioeconómicos y finalmente la habilidad para comunicarlos y difundirlos.

· El grado de conexión con el territorio y conocimiento de la realidad socioeconómica por parte de todo el equipo del observatorio.

VIII.2. METODOLÓGICAS EXTERNAS:

· La falta de acceso fluido a las fuentes de datos, sobre todo cuando hablamos de administración central.

· Limitaciones para la desagregación de la información a escala local.

· Trabas para hacer comparaciones interprovinciales

· Celo del organismo productor o de la fuente responsable.

· El retraso en la llegada de la información.

· Nos afecta el galimatías  de cifras y datos de otras administraciones.

VIII.3. INSTITUCIONALES INTERNAS:

· Excesiva dependencia Institucional.

· Excesiva burocratización de la Administración Pública.

· Dependencia de las decisiones de Comisión de seguimiento y de Comisión técnica, para las actuaciones.

· Dificultad para consesuar intereses compartidos de las partes que componen el Observatorio.

· Falta de autonomía e independencia presupuestaria.

· Falta de estabilidad de los trabajadores del propio Observatorio.

VIII.4. INSTITUCIONALES EXTERNAS.

· El reciente traspaso de competencias de empleo al Gobierno Autonómico de la Junta de Andalucía.

· La dificultad para firmar acuerdos Institucionales, en nombre del Observatorio, puesto que su configuración no es aceptada por todas las instituciones.

· Dificultad para unificar criterios con otras Instituciones y Adminsitraciones.

Estas barreras se resumen en el siguiente cuadro:

BARRERAS
METODOLOGICA
INSTITUCIONAL

INTERNAS
· Escasa maduración procedimental.

· Conocimientos y de manejo de programas estadísticos.

· Inestabilidad Laboral.

· Falta de consenso.

· Unificación del lenguaje interpretativo.

· Necesidad de personal cualificado.

· Mejora de la habilidad para la interpretación y el análisis de la información.
· Excesiva burocratización.

· Excesiva dependencia Institucional.

· Dependencia Orgánica.

· Falta de autonomía económica.

· Dificultad para obtener el consenso.

· Inestabilidad de las/os Técnicas/os.

EXTERNAS
· Falta de acceso fluido alas fuentes de datos.

· Celo del organismo productor de los datos.

· Escasa Información a escala local.

· Dificultad para realizar comparaciones interprovinciales

· Retraso en la información. Desfase.
· Traspaso de políticas Activas.

· Dificultad para firmar convenios.

· Unificación de criterios entre administraciones.

· Cultura municipalista.

IX.- ALGUNAS TENDENCIAS DE FUTURO.

Las Corporaciones Locales tienen la necesidad de conocer, planificar y ejecutar políticas activas de promoción económica y fomento del empleo, por tanto, deben de Observar para actuar, y continuar diseñando e implementando herramientas para aportar conocimiento para la toma de decisiones de las políticas activas de empleo.

Desde el Observatorio se pretenden dar a conocer las potencialidades y las fortalezas de nuestra ciudad al exterior, con la finalidad de atraer inversiones y generar riqueza.

El Observatorio Local de Empleo, es sólo una de estas medidas, se requiere continuar en la misma línea y apostar por otras que se complementen y apoyen el Observatorio

Para conseguir los objetivos planteados se requiere en un futuro, no muy lejano, que el Observatorio no trabaje aisladamente, e implicar a entes como la Universidad de Córdoba, que aporta conocimientos metodológicos en el análisis e interpretación de datos.

Además de cara a un futuro, se pretende contar con la Universidad como fuente de contratación de alumnos becarios, e incluso de departamentos o profesores como investigadores.

Compromiso de buscar formas de financiación, independientemente del presupuesto municipal.

Debemos de apostar por conseguir una estructura estable en cuanto a los recurso humanos del Observatorio, contando con profesionales cualificados y garantizando una estabilidad laboral de los mismos.

Contar con asesoramiento y apoyo de personas expertas.

Suscribir acuerdos con otras administraciones para el compromiso de aportar información sistematizada.

Relación e intercambio de experiencias y buenas prácticas con otros Observatorios de dentro y fuera de la Comunidad.

Trabajar en Red, tanto con otros Observatorios, como con el resto de entes que trabajan desarrollando políticas activas de empleo en la ciudad, como los servicios de orientación, intermediación, asesoramiento empresarial, etc.

Realizar seguimiento y evaluación permanentemente

Josefa Castillejo Martín


Coordinadora del Observatorio Local de Empleo del Ayuntamiento de Córdoba
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