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Primera part. Un diagnòstic en relació a l’estat de les polítiques locals i generals d’ocupació i desenvolupament

Sentit i enfocament d’aquest dictamen

Aquest document és una mirada al futur dels Observatoris Locals i del Mercat de Treball fet des de l’exterior però amb la complicitat que els autors tenen d’haver estar d’una o altra manera vinculats a la realitat dels mateixos. És una mirada externa i de futur com a mètode per facilitar que es plantegin problemàtiques i reflexions diferents –ni millors ni pitjors- que les que es poden plantejar si el futur s’encara des de dins estant
.

Hem anomenat al document dictamen en el sentit que no és un estudi, i s’estructura més aviat sobre hipòtesis, tesis i propostes, l’objectiu del qual es explicar-les en un fil argumental més que no pas justificar-les amb dades i anàlisis. També per això dóna per suposats un coneixement previ mínim sobre la realitat actual dels Observatoris. Des d’aquest punt de vista, és un document la utilitat del qual es mesurarà en bona part pel debat i la controvèrsia que sigui capaç de generar. Amb tot, no és una recopilació de boutades o provocacions, ans el contrari, parteix del convenciment que hi ha la necessitat i l’espai per consolidar en el proper futur els Observatoris com a eines per la millora de les polítiques d’ocupació i desenvolupament local.

Els Observatoris: uns instruments per a...?

D’ençà la seva aparició i les primeres formulacions conceptuals efectuades al nostre país, els Observatoris sempre s’han definit com a uns instruments, per diferenciar-los, a l’estil convencional, dels objectius, és a dir, dels continguts de les polítiques d’ocupació i desenvolupament. Durant molts anys, però, aquesta distinció va ser més retòrica que real, donat que l’escassetat d’informació feia que obtenir-la i fer-ne ús fos veritablement, a la pràctica, un objectiu (prou feines se sabia quan desocupats hi havia al municipi!!).

Però naturalment els anys han fet canviar moltes coses, i potser avui convé reprendre per uns moments la pregunta pertinent del sentit dels Observatoris i la seva utilitat. De les moltes definicions que els propis Observatoris fan públiques, potser la que més s’adiu amb el plantejament d’aquest dictamen és la de l’ORM-PACA
 quan diu: ORM, una eina en l’origen (com a font) de l’acció pública.

Però tanmateix aquesta precisa claredat conceptual no és sempre aplicable a totes les situacions, i això per motius igualment clars: si els observatoris són instruments les seves característiques i evolució estarà directament marcada per allò que instrumenten... les polítiques, les actuacions, el posicionament d’actors. I centrant aquí la mirada és des d’on veiem perquè, al nostre país, les definicions no necessàriament tenen que ser tan evidents.

0. La dificultat de distingir entre objectius i instruments en un moment de canvi de les polítiques

Si és que pot preocupar la distinció entre objectius i instruments és per la coneguda frase de que els òrgans creen les funcions; és a dir, de la tendència natural de les estructures i organitzacions a reproduir-se autodotant-se de continguts que les justifiquin. En un moment com l’actual on hi ha canvis accelerats i reflexions prou de soca-rel sobre les característiques que han de configurar les polítiques tant de mercat de treball com de desenvolupament territorial, les distincions anteriors, però, es fan més complexes, perquè objectius i instruments s’influeixen i limiten mútuament.

També pot succeir que l’acumulació de funcions cooptades pels òrgans s’expliquin més per una absència d’objectius i polítiques que no pas per cap tendència natural d’aquells. El cas és que en els moments actuals hi ha fins a cert punt l’obligació de resituar en cada cas els objectius generals que és pretenen i de refermar les eines útils que poden facilitar o millorar la consecució d’aquests objectius.
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1. Els observatoris com a eina per a la presa de decisions

Ja en les primeres definicions sobre els Observatoris Locals del Mercat de Treball trobem l’afirmació que aquests s’han de configurar com a eines per a la presa de decisions, i aquesta és una  idea-força que s’ha mantingut fins els nostres dies.  Quina era l’expectativa que hi havia al darrera d’aquesta formulació inicial?.  Doncs resulta que aproximadament l’expectativa a finals dels vuitanta i primers anys noranta era que el marge de decisió dels entorns locals sobre la configuració de les polítiques d’ocupació i desenvolupament fos alt, molt alt.  I aquest marge justificava i demanava alhora l’existència de molts instruments que fonamentessin les decisions i les fessin factibles, entre d’altres els Observatoris, que es formulaven ja aleshores com a una eina en un entorn de cooperació al voltant de temes com la formació ocupacional o els programes d’ocupació o creació d’empreses. 

Val a dir que aquelles expectatives no s’han acomplert, amb independència de la valoració que en fem de les polítiques d’ocupació i formació del darrer decenni. Com s’ha assenyalat en d’altres llocs
, l’arquitectura de les polítiques d’ocupació i desenvolupament dominant ha estat fonamentalment la de definir a nivells europeu i nacional tant els objectius com els perfils de beneficiaris i instruments i deixar per les regions i entorns locals la definició de projectes concrets d’aplicació de les anteriors. Si les regions han restringit o normativitzat més les indicacions superiors, els marges locals per a les decisions s’han reduït a àmbits qualitativament de menor rellevància
.  De manera que les necessitat real d’informació per prendre decisions ha estat menor de l’esperada, potser menor fins i tot del que avui tots plegats considerem.

És per tot això que la pregunta, que no és capciosa, sobre si hem assolit que els observatoris que tenim serveixin per prendre decisions no pot tenir una resposta fàcil, de l’estil de “no gaire” , constatant que relativament poques vegades decisions concretes s’han fonamentat amb dades o anàlisis més enllà dels grans trets socioeconòmics del territori. No es pot respondre així perquè podem afirmar que els observatoris es definiren, si més no en part, per proveir unes decisions útils que al capdavall no s’han pres en aquest nivell.

Com es veurà, una de les tesi fonamentals d’aquest document és que l’esdevenidor dels Observatoris està estretament relacionat amb l’esdevenir d’aquests marges locals per prendre decisions més o menys autònomes, que configurin les polítiques i actuacions a emprendre.   

2. Factors que poden determinar el desenvolupament i la viabilitat a mig termini

L’anterior tesi es fonamenta en la idea que la capacitat de decisió empeny la necessitat i demanda d’informació útil. Que és, podem preguntar-nos, el que defineix la capacitat de decisió?. En el nostre àmbit, considerem que la capacitat de decisió, més enllà de les regulacions legals o competencials, bé determinat per les característiques del que anomenaren nivell de cooperació vertical i horitzontal  en el desenvolupament de les polítiques. 

Per cooperació vertical entenem la mesura en què els objectius i actuacions es defineixen entre les autoritats europees, nacionals i regionals i les autoritat locals en un flux d’ambdós sentits o en espais de diàleg i negociació. Per cooperació horitzontal entenem en quina mesura les polítiques i actuacions locals de l’àmbit tenen relació o estan integrades amb altres polítiques locals i/o amb altres actors locals que no són estrictament les autoritats públiques.

Pensem, senzillament, que quan més oberta i dinàmica és aquesta cooperació en els dos sentits més necessitats i demanda hi haurà d’informació útil per prendre decisions rellevants, i que al capdavall més justificació tindrà l’existència d’eines i instruments específics per a prendre-les.
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Amb tot, que quelcom estigui justificat és una condició necessària però no suficient per assegurar-ne la viabilitat. I és aquí on l’adequació i adaptabilitat dels productes i serveis dels Observatoris, la seva utilitat concreta en fi, la que marcarà en bona part les possibilitat de desenvolupament concret d’aquests instruments.

Interpretant l’evolució dels Observatoris i la Xarxa 

3. De la disponibilitat d’informació a l’anàlisi del mercat de treball i altres variables socioeconòmiques

Podem caracteritzar, en termes de continguts i funcions, l’evolució dels Observatoris i la Xarxa com a un recorregut que s’inicia amb garantir la disponibilitat d’algunes informacions bàsiques –fonamentalment de l’oferta i intermediació en el mercat de treball (desocupats, demandants, contractació,...)- a una situació actual en què la major part d’ells fan disponibles, integren i analitzen parcialment la major part de variables estadístiques lligades a l’activitat i el mercat de treball en l’escala que li és pròpia. l’Impacte determinant que ha tingut en aquest recorregut la configuració de la xarxa i el paper de la Diputació de Barcelona és prou notori i conegut.

El cas és que avui no hi ha la sensació de manca d’informació i que, en els casos d’alguns observatoris, fins i tot s’ha encetat una funció d’anàlisi sectorial o específic a nivell territorial.

Aquesta realitat, junt amb la també notòria de la millora de la informació estadística oficial amb desagregació local, permet afirmar que l’objectiu inicial de disponibilitat està assolit amb escreix en l’àmbit de la informació estadística; que és, però, una part important però no el tot de la informació que pot ser disponible.  

4. Observatoris locals versus observatoris del mercat de treball

Però sens dubte allò que més ressalta d’aquest itinerari és que implícitament s’ha produït una tensió entre el caràcter local i el caràcter del mercat de treball en els continguts i funcions que més s’han desenvolupat en els observatoris existents. En termes generals podríem dir que el caràcter local s’ha desenvolupat més i més ràpidament que el caràcter mercat de treball. 

Aquest fet, d’entrada ni bo ni dolent en sí mateix, pot tenir moltes explicacions. La primera d’elles és constatar que l’escala “mercat de treball real” tampoc no ha tingut molt d’èxit en d’altres instruments de les polítiques d’ocupació i desenvolupament (programació de formació, suport als emprenedors,...). El cas és que són menys que més, els observatoris que treballen fonamentalment a l’escala del mercat de treball real, la qual cosa no trauria que també ho fessin a escala local.

La segona explicació és que en molts casos els Observatoris han estat una eina molt útil pel desenvolupament del que anomenaríem l’estadística local, és a dir, el recull d’informació de variables de la realitat local fornides per les pròpies institucions locals. Aquest impuls es molt evident en alguns casos  i ha permès un nivell de credibilitat i d’abast difícilment assolible només amb informació sobre el mercat de treball.

Aquesta tensió –sense voler dir conflicte-  continuarà en el futur si, com és el cas, els Observatoris depenen de les autoritat locals i si no s’obren vies més clares per desenvolupar espais de cooperació paral·lels o equivalents als mercats de treball reals.   

5. La paradoxa de l’alta qualitat tècnica dels productes i la feble utilitat pràctica percebuda dels observatoris

Els Observatoris, i la Xarxa amb els productes DIBA, han assolit una qualitat tècnica dels productes indiscutible. Però hi ha una percepció força estesa que la utilitat pràctica dels mateixos és feble. Aquesta paradoxa pot  ser un problema que neguitegi tècnicament i esdevenir un taló d’aquiles políticament. És fins a cert punt normal que des de les instàncies de responsabilitat pública es demanin respostes tècniques o d’informació que hom no està en condicions de satisfer.  Tanmateix també és fins a cert punt normal que la informació disponible sigui el refugi per no atendre demandes i necessitats més que justificades en la mesura que es deriven de problemàtiques de la realitat. 

Diríem que la necessitat d’informació i la seva disponibilitat no corre paral·lelament, i això de forma natural. Hem d’entendre que la situació actual de la major part d’observatoris respondria a un esquema on la disponibilitat i oferta d’informació condiciona tota la resta.
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Molts dels continguts i àmbits d’informació on la demanda i necessitat és gran però hi ha poca informació disponible –i que per tant no tenen tractament possible des del punt de vista de l’estadística registral- estan pràcticament absents en el treball dels Observatoris.

6. Els riscos d’una baixa eficiència del tractament de la informació

A més dels anteriors, l’evolució recent també es pot interpretar en termes d’eficiència de la informació. Aquesta té unes característiques molts clares: quan hi ha molt poca informació disponible, un xic més d’informació és molt útil, i ho són també els esforços per aconseguir-la. Quan es té molta informació, els costos d’obtenir-ne més poden ser –en termes relatius- més grans que els beneficis o millores suplementàries que se’n deriven. En resum: arribats a cert punt l’eficiència de la informació es va reduint.
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Això vol dir que, en aquells àmbits d’informació on la disponibilitat ja és important, els Observatoris –els que existeixen i qualsevulla que dissenyéssim- tendiran a tenir dificultats per proveir de noves informacions que siguin útils a un cost relativament raonable.

Cal retenir que aquest fet no s’aplica a l’instrument Observatori en conjunt, sinó a aquells continguts que han assolit una dimensió mínima. I aquí s’apunta ja una línia que caldrà desenvolupar: en relació a determinats temes, per poc de nou que els observatoris puguin recollir, els efectes positius sempre seran més que satisfactoris. 

Algunes referències i tendències europees 

L’experiència dels Observatoris Locals del Mercat de Treball i la Xarxa és una realitat fins a cert punt excepcional si mirem la realitat europea. Això no vol dir que no hi hagi –i força- experiències similars en el sentit que tenen a veure amb continguts i funcions similars. Ha semblat pertinent fer-ne un repàs perquè poden apuntar papers i activitats que es troben més consolidats i aportar-nos elements en el marc de la reflexió que estem fent. 

Hem examinat especialment França i el Regne Unit, com dos països que representen ‘models’ extrems tant pel que fa a la configuració i paper de les diverses administracions com al tipus de polítiques que desenvolupen. Moltes de les característiques, però són similars a d’altres països com Alemanya, Irlanda, Bèlgica o Itàlia.

7. Continguts i escales adaptats a àmbits de decisió i actuació reals

Moltes institucions i autoritats locals europees disposen d’informació sobre la seva realitat socioeconòmica i del mercat de treball, i en canvi són relativament les menys les que conceptualitzen un observatori com a eina d’informació i anàlisi. Per què?. Bé, no ho sabem del cert, però podríem avançar –per les característiques dels que sí ho fan- que l’existència dels observatoris està més clarament vinculada a l’existència de responsabilitats reals –formals o informals- en relació al mercat de treball i la qualificació.

Així, tot i la gran heterogeneïtat, el model dominant és el d’un Observatori sobre mercat de treball i formació, sigui dit sota la denominació Ocupació i Professions, Formació i Ocupació o similars, i que es configura a un nivell que en general és superior al local, sigui perquè és regional amb productes i outputs locals/territorials, sigui perquè és clarament d’un abast més gran que un sol municipi. Fins i tot en el cas dels que s’anomenen Observatoris Locals de l’Ocupació
 la combinació de les temàtiques d’ocupació i formació hi és sempre de manera fonamental.

També trobem que tenen un paper creixent els Observatoris especialitzats a nivell territorial, bé sigui de caràcter sectorial (sector d’activitat) bé de caràcter temàtic.  Succeeix que hi ha determinades problemàtiques i determinats sectors d’activitat que, per bé que estan estesos arreu del país o d’Europa, tenen un determinat nivell de concentració en un territori, que assoleix tanmateix una massa crítica de concentració d’informació i d’actors interessats en analitzar-la.  

8. Productes madurs i un paper social i institucional clar

Igualment hom té la percepció d’una alta maduració dels productes que distribueixen els diferents observatoris. No es vol dir que siguin més complerts, tècnicament millors o més aprofundits en l’anàlisi que molts dels productes que trobem als observatoris de la xarxa. Volem dir productes  madurs en el sentit de productes vinculats bé a una utilitat concreta bé a un públic concret.

Podríem destacar, a tall d’il·lustració d’això i com a fet no anecdòtic, un producte, el tableau d’abord desenvolupat a nivell de zone d’emploi per la Xarxa d’Observatoris de la Regió de Bretanya
 (un exemple s’inclou a l’annex): un producte clar, sintètic, divulgatiu, comparatiu i que sembla adaptat a un públic ‘consumidor’ institucional i tècnic molt determinat.   

En general, aquesta consistència entre continguts, actors i àmbits d’actuació i productes fa que la major part dels Observatoris tinguin una certa dimensió institucional, que siguin quelcom més que productes o dependències de les institucions que les promouen i estableixin –o sembla la pretensió- una línia pròpia de relació amb els potencials usuaris.  

Valoritzant l’experiència i la realitat actual

Sembla oportú en aquesta part fer esment de tot un seguit d’aspectes que considerem presents en la realitat dels Observatoris i la Xarxa i que són més de fons, que constituirien uns punts forts acumulats amb el temps i l’experiència d’aquests anys i a partir dels quals es poden imaginar i construir noves realitat.

9. El background tècnic i analític en un país de baixa tradició sobre el mercat de treball

El nostre país té una feble tradició, tant a nivell acadèmic com polític, de tot allò que fa referència al mercat de treball, la formació-qualificació i les polítiques associades. Un expressió pregona d’això és que, amb comptades excepcions, bona part de les regulacions del mercat de treball i especialment de les polítiques actives són adaptacions de la tradició de l’experiència continental europea.

Podem afirmar que al voltant dels observatoris s’ha anat teixint un espai de coneixement i anàlisi sobre el mercat de treball el qual, sense pretendre superar dèficits que són estructurals, ha possibilitat la generació d’una cultura d’informació i anàlisi sobre el mercat de treball local que en molts llocs és avui inqüestionable.

10. L’elevada recopilació i disponibilitat d’informació en els entorns de les grans ciutats

En alguns dels casos per tots coneguts, al voltant dels Observatoris s’ha produït un molt notable procés de recopilació, concentració i posada en disposició de la major part –per no dir tota- d’informació que sobre la realitat local es produeix.

Com s’ha dit aquesta era (és?) una funció inicialment no volguda i que s’allunya un xic de l’objecte central del mercat de treball, però en qualsevol cas la considerem un punt a valoritzar i en el qual convindria no fer passes enrera. Més enllà del qui i del quant, l’existència d’instruments locals a les gran ciutats que actuïn de proveïdors preferents d’informació assoleix un llindar de credibilitat tècnica, institucional i àdhuc política que es molt necessària.   

11. La generació d’espais tècnics en entorns locals on no és habitual

En d’altres casos menys coneguts i que responen a contextos territorials de menor dimensió i capacitat tècnica, els observatoris poden haver estat jugant un rol iniciador de l’existència d’instruments tècnics a escala local fonamentat en la informació estadística i l’anàlisi, la qual cosa no solament és una novetat en l’àmbit de les polítiques d’ocupació, formació i mercat de treball, sinó que ho és també en el conjunt de les polítiques locals.

En aquests casos, els observatoris són embrionàriament i amb caràcter potencial un nucli central de coneixement, planificació i desenvolupament territorial, per bé que la seva dimensió i abast sigui menor o modesta comparada amb d’altres.  Aquest és per això un valor no menyspreable de l’experiència dels darrers anys.

Formulació prospectiva d’escenaris sobre les polítiques d’ocupació i desenvolupament a escala local i general

Tot partint dels factors de desenvolupament ja comentats, podem prefigurar alguns escenaris del context de desenvolupament dels observatoris abans de formular les línies.

12. (A) Pocs canvis en les polítiques actuals i la seva arquitectura

És l’escenari de la continuïtat i, perquè no dir-ho, potser el que té més probabilitats de ser realitat. En allò fonamental es mantenen tant els continguts com l’arquitectura de les polítiques a escala general en relació a la formació i el mercat de treball i, alhora, les iniciatives i espais locals de cooperació pel desenvolupament econòmic i social continuen com fins ara, amb totes les petites variacions que es vulgui.

L’arquitectura institucional i instrumental de les polítiques i actuacions continua centrada en escales superiors o molt superiors a la local, ni que sigui entesa aquesta més enllà de la municipal. 

Els canvis fonamentals consisteixen en què es posa fre o fi a les hipotètiques ineficiències més notables que les polítiques de formació i ocupació han posat de manifests els darrers anys, en especial alguns excessos d’oferta i solapaments molt flagrants.
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13. (B) Millora i es diversifica la integració amb altres polítiques locals i l’entorn local de cooperació

Fonamentat bé en una creixent percepció a nivell local dels grans canvis que vénen (en especial la reducció de recursos públics comunitaris), bé en l’evidència que es constata millor a nivell local d’algunes disfuncions en les polítiques generals, bé en un més gran possibilitats d’innovació i/o transferència d’experiències locals positives; aquest segon escenari situa com fonamentalment una millora en l’entorn local de la formulació i instruments de polítiques de desenvolupament i ocupació.

Aquestes millores es produeixen bàsicament a l’entorn d’una més gran integració temàtica i sectorial a nivell local entre les actuacions d’ocupació, formació i desenvolupament econòmic amb altres polítiques locals, com per exemple les de desenvolupament estratègic, reforma urbana, sostenibilitat,...

Ens aquests context s’obren nous espais d’iniciativa i decisió política local i assoleixen (potencialment) un altre valor tots els instruments d’informació, anàlisi, planificació i gestió que existeixen a l’entorn local.  

14. (C) Creix i es diversifica les línies de cooperació vertical al voltant de l’ocupació i el desenvolupament econòmic

Un tercer i darrer escenari possible, tanmateix el menys probable, és que es produeixi un augment i diversificació de les línies de cooperació vertical al voltant de les polítiques d’ocupació i desenvolupament, que s’expressa no particularment en un augment substancial dels recursos a l’abast de les institucions locals, però si amb un canvi qualitatiu de la capacitat local per decidir, programar i realimentar els seus propis plans en la mesura en què aquests responen a determinats objectius i criteris verificables.

Es tracta d’un context político-institucional que ofereix i exigeix més corresponsabilitat a les institucions locals, en la mesura en què impedeix  tanmateix que es produeixin comportaments oportunistes o de rentseeking entre el món local i les administracions superiors.

Segona part. Propostes de desenvolupament estratègic dels observatoris locals i la seva xarxa

En aquesta part es formulen criteris i propostes pel desenvolupament estratègic dels Observatoris, presentats inicialment d’una manera comuna amb independència de quin sigui l’escenari considerat. En la part final, però, analitzarem la factibilitat i l’impacte de les quatre línies formulades, les quals tenen perspectives diferents en un o altre cas.

(1) Millorar l’accessibilitat d’informació socio-econòmica local i el seu ús pels actors

Considerem que mentre durant un llarg període inicial i de primera consolidació, la funció disponibilitat d’informació i anàlisi era la funció clau dels Observatoris, aquesta ha estat en bona part assolida o superada i que convé a partir d’ara emfatitzar la idea d’accessibilitat a la informació. Aquesta funció és més complexa que la de la disponibilitat, en el sentit que requereix no solament de capacitats tècniques en l’àmbit de la producció estadística o de materials, sinó que s’avança en punts de relació i intercanvi entre Observatoris i usuaris que van més enllà dels documentals. 

15. Fer accessible no vol dir necessàriament produir taules i informes

Els Observatoris, partint d’un nivell més que suficient de producció com l’actual, tenen un llarg recorregut en l’àmbit de l’accessibilitat que va més enllà de la producció de materials. Ens referim aquí a establir formes de presentació i comunicació de la informació que permetin donar significació i valor a la mateixa, però especialment, garantir o millorar una difusió i enteniment adequat.

Algunes iniciatives s’han produït ja en aquest sentit, com la sessions de presentació dels informes sobre l’evolució del mercat de treball, però això no hauria de ser sinó el començament. En aquesta tasca pot ser molt important, en termes de credibilitat, la participació i protagonisme d’aquells que produeixen la informació o directament hi estan relacionats.

Junt amb activitats més o menys continuades –al fil de productes que de manera estàndard o periòdica l’Observatori efectuï- poden programar-se a més activitats puntuals lligades a l’actualitat local o general sobre el mercat de treball i la formació del qual es disposi d’informació. Aquesta línia (lligada a l’actualitat) hauria de reforçar també la notorietat dels Observatoris com a eines d’informació útil.

16. Diversificar i adaptar els productes estàndards als diversos públics i a l’ús de la TIC 

També en el mateix sentit un gran camp de desenvolupament el podem trobar en la direcció de la diversificació i adaptació de productes, avui concentrat gairebé en exclusiva en una tipologia de productes sobretot utilitzables pels tècnics i investigadors, mentre són poc freqüents els productes adreçats als responsables polítics o institucionals i, en particular, als actors de les polítiques d’ocupació i desenvolupament.

En aquest marc pot esdevenir clau un procés d’incorporació de les eines TIC que vagi més enllà de penjar la informació o productes que ja s’elaboren, per endinsar-se en el món de concebre serveis de l’Observatori, tant presencials com on-line.
També en aquest sentit s’han començat a presentar experiències en relació a la informació sobre l’activitat econòmica o les activitats formatives, que ens indiquen clarament que pot i ha d’haver més públics destinataris dels que inicialment podem pensar a qui pot ser útil la informació lligada als Observatoris.

(2) Incorporar continguts sobre el perfomance local de les polítiques d’ocupació

Si la presa de decisions local en l’àmbit de les polítiques d’ocupació i desenvolupament està més vinculada a la bona aplicació de les mateixes que no pas a la seva orientació o concepció, els Observatoris poden construir informació útil per aquelles decisions, per bé que això no és la realitat socioeconòmica sinó el que en termes generals anomenem perfomance (de difícil traducció: comportament o millor la paraula castellana desempeño). 

17. Introduir als Observatoris informació i anàlisi sobre la gestió local de les polítiques com a mitjà de guanyar influència i vinculació amb la presa de decisions

Existeixen dos gran àmbits temàtics per procedir a aquesta línia de desenvolupament; l’àmbit de l’impacte de les actuacions i l’àmbit de la gestió de les actuacions. 

Pel que fa al primer, es tractaria de la construcció d’indicadors que posessin en relació les actuacions locals amb la realitat local, de manera que ens aproximaríem a l’impacte de les mateixes i la seva evolució. Aquesta línia pot tenir una gran significació, perquè atorga dimensió i valor a les actuacions realitzades. Posarem un exemple: imaginem que un servei local de creació d’empreses disposa de la informació sobre les empreses que ha acompanyat en la fase de constitució, i que aquesta s’ha mantingut estable d’un any a l’altre; doncs bé, la comparació de la proporció d’empreses acompanyades sobre el total d’empreses constituïdes (o proxis, com altes d’empresa a la SS, etc) ens dóna una idea de l’evolució de l’impacte del programa.

Indicadors com l’anterior es poden ja avui construir per la major part d’actuacions de les polítiques locals d’ocupació
 i ens permetria que els agents locals abordessin d’una altra manera el dimensionat de les seves actuacions, o l’expectativa que en elles dipositen. Per bé que en aquest àmbit les comparacions interterritorials poden presentar problemes metodològics, també a determinades escales pertinents es poden construir aquestes informacions i que serveixin com a referència pel conjunt d’actors.

Pel que fa al segon àmbit, el de la gestió, es tracta de posar en relació el volum de les actuacions locals amb els recursos emprats o algunes de les seves característiques, en la línia més coneguda de l’elaboració d’indicadors de gestió.

En general, les possibilitats de comparació interterritorial i a diverses escales d’anàlisi d’aquest tipus d’indicador són força grans, i constitueixen una eina –no pas l‘única però si important- per introduir criteris d’eficiència en l’aplicació de les polítiques d’ocupació.

En la mesura en què avancem vers un context amb recursos més escassos, aquest treball dels Observatoris pot ser de molta utilitat pels actors locals, que hauran d’articular uns compromisos de finançament propi més grans, fins i tot les decisions d’aplicació de polítiques tindran una sensibilitat més gran a l’eficiència. 

En aquest àmbit es poden recollir i estandarditzar moltes informacions que de ben segur són disponibles pels promotors del Observatoris, i que tenen a veure no en exclusiva amb recursos econòmics (monetaris) sinó també amb altres recursos com temps, personal, infrastructures,...

18. Facilitar de manera real la difusió de bones pràctiques i el benchmarking
Aquesta línia de desenvolupament té especialment sentit si es desenvolupa de manera coordinada pel conjunt d’Observatoris i, sobretot, si es vincula a la identificació i seguiment d’allò que s’anomena bones pràctiques. 

Des d’aquest punt de vista, resulta si més no interessant observar que mentre hi ha força circulació de les pràctiques de les polítiques d’ocupació en relació als continguts de les actuacions, gairebé és inexistent en relació als impactes (la qual cosa voldria dir tenir variables de l’eficàcia dels mateixos) ni tampoc dels recursos emprats (la qual cosa voldria dir tenir informació sobre l’eficiència dels mateixos).

Val a dir que la veritable transferència de bones pràctiques és indestriable d’un coneixement mínim sobre els seu impacte i recursos en termes relatius, de manera que es pugui produir un procés de benchmarking on els actors coneguin els condicionants per procedir a les actuacions i les expectatives de resultats.

En aquest sentit la Xarxa pot tenir un paper rellevant en la mesura en que es fa imprescindible que sigui un tercer , no les pròpies autoritats o gestors locals, qui articuli la identificació i transferència d’aquestes millors pràctiques amb procediments mínimament objectius i transparència en els criteris. 

(3) Assistir i avaluar les accions de cooperació local: la vinculació amb els Pactes Territorials

Si el caràcter territorial dels Observatoris és un fet donat i acceptat, no ho és menys que en els darrers anys es promouen nous entorn locals per l’aplicació de les polítiques d’ocupació i, a més, que en el territori existeixen i existiran altres punts i instàncies ‘d’observació’: es fa imprescindible formular alguna idea estratègica en relació a això per impulsar els Observatoris.

19. La possible convergència entre oficines tècniques i Observatoris en un marc de consolidació i desenvolupament dels pactes territorials per l’ocupació

Els pactes territorials per l’ocupació són una realitat que va madurant en els territoris i en les polítiques generals la capacitat tècnica dels quals ha anat molt vinculada en general a la de l’administració local que els promovia. En la mesura en què un procés de consolidació (continuïtat dels projectes, ampliació del seu abast, més gran sintonia i capacitat de treball en comú) es produeixi, es pot fer imprescindible també la consolidació dels recursos tècnics no solament al seu abast sinó també directament depenents
.

Esdevenint els pactes el canal principal o un dels principals d’aplicació de les polítiques, no té sentit que tinguin una utilització preferent d’eines com els Observatoris locals?. Implícitament això ja està succeint, de manera que en molts casos són discussions i/o opinions en el pacte local els que han originat actuacions d’estudi, de recopilació documental,.. per part dels Observatoris.

Amb tot, es podrien donar en determinats casos passes més enllà. En determinats territoris que per la seva dimensió i/o tradició els equips tècnics totals disponibles són reduïts, els Observatoris i les oficines tècniques –qualsevulla denominació que tinguin- del Pactes poden convergir en un staff tècnic al servei del pacte territorial i dels seus agents.

És clar que tota aquesta perspectiva estarà condicionada per decisions polítiques i de recursos que estan fora de l’abast dels propis pactes, però tanmateix és evident que a mig termini els Observatoris poden jugar un paper important tant en l’assistència tècnica als mateixos com, encara més, en el treball d’avaluació i seguiment de les seves actuacions. 

20. La presència dels Observatoris a d’altres instruments territorials d’anàlisi i/o cooperació

Els darrers anys han viscut també processos més o menys generalitzats a nivell local on els diversos actors locals –en bona part els mateixos que als pactes territorials- s’han plantejat explícitament el problema del desenvolupament territorial; ens referim notòriament als Plans estratègics i a les Agendes 21.

En ambdós casos es produeixen fases de recollida exhaustiva d’informació, d’anàlisi de les mateixes i fins i tot d’actualització i/o continuïtat. Sembla evident que uns Observatoris Locals del Mercat de Treball i d’altres variables territorials i sòcio-econòmiques com els que tenim no poden o no haurien d’estar al marge d’aquests processos. De fet, en molts casos no ho estan com a proveïdors d’informació, dirien com a fonts estadístiques. Però la línia de desenvolupament que es planteja vol afegir més valor a aquest paper, intentant integrar els paper de l’Observatori en el marc dels processos d’observació i cooperació local. 

Val a dir aquí també que és previsible en un futur immediat canvis poc o molt important tant en les formes i estructures de govern territorial i també amb les eines i instruments que es requeriran. Fora imperdonable que els Observatoris i els seus promotors no hi estiguessin al cas.

(4) Com ‘observar’ allò que interessa i no s’observa fins ara?

Totes les línies de desenvolupament anterior fan majoritàriament referència a continguts dels quals la informació disponible és alta. La pregunta, però, i tornant a un dels diagrames de l’inici del document, és que fem en relació a temes on la necessitat/demanda d’informació és molt gran i en canvi la informació disponible no ho és tant. 

21. Construir continguts dels Observatoris des de la demanda/necessitat d’informació

Els Observatoris, com a eines d’informació útils, han de ser sensibles i tenir mecanismes per aprendre a construir informació sobre aquelles temàtiques en les quals la informació disponible no és suficient o bé presentar dubtes sobre la seva utilitat. En aquest camp pren tot el seu sentit l’afirmació que diu que informació no són només dades i variables estadístiques.

Per exemple, seguint la línia dels plans estadístics d’altres organismes oficials podrien programar-se, després de la corresponent discussió político institucional, treballs de camp, recollida d’informació i també recollida d’estat d’opinió sobre qüestions que afectin a l’entorn local de manera especial i sobre el que hi ha dèficit d’informació. En un altre sentit, sobre determinats temes potser és del tot impossible obtenir informació per a ser tractada de manera quantitativa, però en canvi difícilment serà impossible treballar amb informació qualitativa amb metodologies igualment contrastades.

Aquesta darrera possibilitat de configurar i treballar periòdicament amb informació qualitativa (percepcions, opinions, valoracions,...) pot ser igualment  útil per reforçar la credibilitat dels Observatoris i la seva vinculació amb actors sobre determinats temes o problemàtiques de més difícil tractament convencional.

22. Els observatoris i la xarxa com a eina per a mantenir oberta ‘l’agenda’ de les polítiques locals d’ocupació i desenvolupament

L’evolució del mercat de treball i de les pròpies polítiques d’ocupació fa que, en un moment donat del temps, sempre trobem dos o tres temes més o menys nous, que en general tothom està d’acord que seran temes d’importància en un futur immediat. Això vol dir que hi ha una més o menys constant renovació de l’agenda tant política com de gestió. 

En aquest marc tant els Observatoris com la pròpia Xarxa poden ser una eina important per suscitar, promoure i articular noves fites en l’agenda de les polítiques locals i d’ocupació. Sens dubte que aquesta funció no és ni molt menys exclusiva dels Observatoris –de fet, avui es realitza (s’hauria de..) per part de les institucions d’escala superior- i tindrà en el debat públic, polític i institucional els principals promotors.

Però el que és cert és que de la informació disponible pels Observatoris poden en molts casos identificar-se ‘noves entrades’ a l’agenda, que no es perceben directament. A tothom li serà fàcil de trobar els exemples (o les oportunitats) d’això pel seu cas: a nivell general s’il·lustra per exemple amb l’estancament (àdhuc disminució) taxa d’activitat a Catalunya, l’envelliment dràstic de l’edat mitjana de la població ocupada en els sectors industrials madurs, la secular disminució de la dimensió mitjana de les unitats empresarials,....; tots ells temes que podrien ser objecte de debat, d’iniciatives polítiques, d’actuacions en el marc de les polítiques d’ocupació i desenvolupament, i que fins a cert punt els Observatoris i la Xarxa podrien contribuir a desfermar.

En conjunt les quatre línies de desenvolupament tenen un mínim de coherència però diversa importància i expectativa de satisfacció segons quins siguin els escenaris reals que tinguin lloc en el proper període. El quadre següent descriu a parer nostre la relació entre aquells escenaris i les línies que hem tot just apuntat.
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En ombrejat es situen els dos més grans impactes de cada línia en relació a tres dels escenaris (al quart i ideal no hi fem referència perquè no discriminaria entre línies), en el sentit també d’allà on considerem que caldria fer més esforços en la mesura en què aquests tindran resultats més tangibles i més immediats.

Tercera Part. Els Observatoris i la Xarxa 

Les anteriors línies s’han formulat pensant en un conjunt Observatoris-Xarxa, però és clar que aquí hi ha realitats, esforços i compromisos molt diferents. En aquesta part afegim unes pinzellades al respecte.

Assegurar que entre els Observatoris i la Xarxa s’acompleixen el conjunt de funcions i línies de desenvolupament 

23. Assumir l’heterogeneïtat i la diferenciació de rols garantint l’existència de criteris clars, vinculats a les polítiques d’ocupació i desenvolupament econòmic.

Els Observatoris i la Xarxa en el seu conjunt han de garantir la disponibilitat, accessibilitat i ús tècnic de la informació sobre el mercat de treball i les polítiques d’ocupació; i aquesta –naturalment, si s’està d’acord- és una base prou fonamentada de la seva existència i de la utilització de recursos públics per fer-ho possible. Com hem vist és una base a partir de la qual encara hi ha molt a fer: vegi’s la línies 1 i 3 de desenvolupament, per exemple.

Aquesta base no impedeix d’altres coses i alhora garanteix que un nucli d’objectius i funcions, vinculades al coneixement del mercat de treball, romanen i es consoliden amb el temps, esdevenint referència i eina útil en el conjunt del territori.

24. Estimular la innovació i la transferència de coneixement en aquelles línies que més s’hi adiuen.

Lo anterior no nega sinó el contrari que, per esdevenir veritablement instruments de les polítiques d’ocupació i desenvolupament, calgui esforçar-se i abordar altres i noves línies, particularment aquelles que més valor afegit –tangible o intangible- poden tenir. No tothom ha de tenir necessitat, ni interès, ni tampoc capacitat, en això. 

Caldria articular maneres (propostes d’implantació, recursos que es disposarien, ...) per tal que moltes de les línies i funcions que s’han apuntat puguin realitzar-se inicialment, tenint en compte que moltes d’elles no tenen perquè que realitzar-se ni arreu ni centralitzadament, però que serien responsabilitat del conjunt.

Redefinir la relació entre els Observatoris i la Xarxa-Diba incentivant nous rols i espais per tothom

25. Reequilibri del paper Diba: més lideratge en continguts i menys en el suport financer

Si s’obren totalment o parcial aquelles línies de desenvolupament estratègic dels Observatoris el paper motor que ha realitzat l’Àrea de promoció Econòmica i Ocupació de la Diputació de Barcelona pot perfectament canviar el seu perfil. 

Tot consolidant el suport i garantia tècnica actuals, caldria segurament reequilibrar cap als continguts el seu paper en la mesura en què és en aquest camp on les possibilitats i capacitats per part d’aquesta institució són més clares que cap altra. De fet en bona part aquest rol ja s’ha produït, però tanmateix caldria convenir que és el rol clau que li correspon.

26. Promoure i garantir més compromís amb la Xarxa per part d’aquells Observatoris que vulguin i puguin assumir-ho

No obstant això anterior, la Xarxa com a tal pot tenir fins i tot més espai en la mesura en que puguin i vulguin assumir iniciatives els seus membres. La xarxa actua fonamentalment d’espai de coordinació i també de relació interinstitucional (Diba-Observatoris), però més enllà d’aquests es poden generar en el seu sí espais on diversos Observatoris juguin un paper Xarxa més notori vinculat als seus propis interessos i a aquells de comuns que com a Observatoris-Xarxa hem assenyalat.

En qualsevol cas sembla clar que els possibles canvis no tant en la configuració com en els papers i rols dels Observatoris, la Xarxa i la pròpia Diputació haurien de ser una conseqüència derivada de les discussions anteriors, i no a l’inrevés; de tal manera que els reptes situats a l’inici d’aquest document s’abordessin realment.
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� De fet, aquesta altra visió és una reflexió que ja s’ha fet i es recull abastament en la Diagnosi dels observatoris locals del mercat de treball encarregada per la pròpia Diputació de Barcelona, i que planteja un bon nombre de qüestions, objectius i propostes, sobre les que no discutim o ens referim aquí.  


� Observatoire Régional de Métiers Provence-Alps-Côte d’Azur. � HIPERVÍNCULO "http://www.orm-paca.org/" ��http://www.orm-paca.org/�. Veure Home page als annexes.  


� Veure Jiménez, E, Homs,O (1999) Les experiències de desenvolupament Local a Evaluación de las políticas de empleo, Madrid: MTAS


� Això no nega que els territoris no hagin tingut decisions a prendre, i encara més que en aquest marc es puguin fer unes o altres actuacions, o desenvolupar-les correctament o incorrecte.


� Vegi’s la homepage del Local Employment Observatory del Nord de Gales al final del document o a la referència � HIPERVÍNCULO "http://www.nwalesleo.org/Eng/index.asp" ��http://www.nwalesleo.org/Eng/index.asp�  


� Veure � HIPERVÍNCULO "http://www.gref-bretagne.com/OREF/PRESENT/DEFAULT.HTM" ��http://www.gref-bretagne.com/OREF/PRESENT/DEFAULT.HTM� 


� De fet, no solament de les actuacions pròpiament dites, sinó també del recursos existents (quants insertors per cada cent desocupats hi ha al territori?) tal i com s’anuncia que està començant a promoure la pròpia Àrea de Promoció Econòmica de la Diputació de Barcelona.


� Això darrer no té necessàriament que implicar més institucionalització o més estructura pròpia del Pactes Territorials, cosa que és tota una altra discussió
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